
 

 

ATA DA 395ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA 

 

Ao nono dia do mês de outubro de dois mil e dezenove, realizou-se, no Laboratório dos alunos da 1 

Faculdade de Medicina, a 395ª Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Medicina. A 2 

Presidente, Prof.ª Christiane Fernandes Ribeiro, abriu os trabalhos às nove horas e trinta minutos, 3 

estando presentes como representantes dos Departamentos os seguintes Professores: Eduardo Nani, 4 

MMC; José Genilson Alves Ribeiro, Rogério Luiz da Rocha Videira, MCG; Carlos Augusto Faria, MMI; 5 

Alan Araújo Vieira, MMI; Analúcia Rampazzo Xavier, MPT; Gutemberg Alves, GCM; Suzete Araújo 6 

Oliveira Gomes, GBG; Luciana Souza de Paiva, GIM, Andreia Regina de Souza Baptista, MIP; Albino 7 

Fonseca Junior, MMO; Sandra Fonseca, MEB; Sonia Maria Dantas Berger, MPS; Daniel Pagnin, 8 

Cristine Fares Maia, MSM; Moema Guimarães Motta, MSS. Justificaram as ausências os 9 

representantes dos seguintes departamentos: Arnaldo Costa Bueno, MMI; Ana Luisa Figueiredo 10 

Gouvea, MPT; Alair Augusto Sarmet M. D. dos Santos e Cristina Asvolinsque P. Fontes, MRD. 11 

Representando os discentes indicados pelo DABT: Clara Adame Davoli de Oliveira e Marina Mansur 12 

Retamero.  Presentes como ouvintes e convidados: Roberta Freitas Momente. A Prof.ª Christiane 13 

iniciou a reunião dando boas vindas ao Prof. Daniel Pagnin, novo chefe do Departamento de 14 

Psiquiatria e Saúde Mental, que participará como membro nato do colegiado do curso. Em seguida, 15 

procedeu a leitura e aprovação da ata da 394ª sendo a mesma aprovada com abstenção do Prof. 16 

Carlos Faria. Passamos ao segundo item: Regulamentação para as Provas de Proficiência: A Prof.ª 17 

Christiane esclareceu que por ser uma nova forma de aproveitamento de estudos, estão surgindo 18 

muitas dúvidas. Segundo o artigo 85 do Regulamento de Cursos de Graduação-RCG, o Colegiado de 19 

Curso poderá deliberar sobre o aproveitamento de estudos realizados pelos discentes de graduação 20 

por meio dos seguintes mecanismos: dispensa de disciplina, correspondência de disciplina e exame de 21 

Proficiência. Ressalta-se que na medicina, antigamente, só se utilizava os dois primeiros mecanismos. 22 

Assim, em vinte nove de março de dois mil e dezenove, o colegiado, em Reunião Extraordinária,  23 

estabeleceu que a partir daquele momento, o curso de medicina passaria a adotar a Proficiência como 24 

forma de  aproveitamento de estudos também. Ocorre, contudo, que é necessário regulamentar essa 25 

modalidade de aproveitamento de estudos. Afinal, próprio RCG em seu artigo 88 § 2º,  afirma que  o 26 

Colegiado  poderá estabelecer critérios complementares aos elencados no dispositivo. Além disso, 27 

outras questões também devem ser regulamentadas e deliberadas, como por exemplo, as disciplinas 28 

que serão passíveis de solicitação de exame de proficiência (art.88 § 1º) e o percentual máximo de 29 

carga horária que poderá ser obtida pelo discente por meio dessa forma de aproveitamento de 30 

estudos (art.88 §4º). Por fim, também seria de bom grado deliberar sobre a operacionalização desse 31 

novo mecanismo, de modo que todas as dúvidas sejam dirimidas. Destaca-se que justamente por 32 

causa disso, a partir das dúvidas e questionamentos recebidos, a coordenação de curso está 33 

elaborando uma regulamentação, mas, precisa que os departamentos encaminhem a relação das 34 

disciplinas que serão oferecidas em provas de proficiência. Outro assunto abordado e que constará do 35 

regulamento se refere  ao fato de que a prova de proficiência é uma avaliação específica (art.88 caput). 36 

Com relação à montagem de banca de avaliação, banca de revisão e outros itens ficarão a critério dos 37 

departamentos conforme prevê o RCG. Constará no regulamento que o aluno tem direito a vista e 38 

revisão e que não terá direito a VS - verificação suplementar. Segunda chamada, somente em casos 39 
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excepcionais que deverão ser avaliados.  Por fim, salientou-se que a coordenação encaminhará um 40 

projeto de resolução aos membros deste Colegiado, os quais poderão propor alterações, se assim 41 

desejarem, de modo que o documento possa ser aprovado na próxima reunião do colegiado. 42 

Passamos ao quarto item da pauta: Deliberar sobre Disciplina Optativa de Mastologia para o 43 

segundo semestre de dois mil e vinte. O Prof. Pedro Faveret criador e coordenador da disciplina 44 

esclareceu que estava criando a optativa devido à procura. Após as argumentações contrárias e 45 

favoráveis, a Prof.ª Christiane colocou o caso em votação, sendo a disciplina aprovada com nove votos 46 

a favor, oito abstenções e dois contra. Passamos então ao terceiro item da pauta: Ementa da 47 

Disciplina de Genética Médica.  A Prof.ª Suzete apresentou a ementa, que será oferecida no lugar da 48 

Biologia Geral, com uma carga horária  de quarenta horas. Passamos ao item seis por ser mais rápido 49 

e o quinto item será apresentado por último.  Trancamento Especial de João Paulo W. Curty 50 

Estephaneli aproveitamento de notas.   Por ser um trancamento retroativo ao primeiro período de 51 

dois mil e dezenove e como nesse semestre o aluno obteve aprovações em três disciplinas, 52 

Epidemiologia III, Trabalho de Campo Supervisionado II A e Iniciação Científica VII, a PROGRAD 53 

encaminhou despachando para que o Colegiado do Curso deliberasse no aproveitamento dessa 54 

aprovações. Submetido aos membros presentes, todos concordaram sem restrições. Assim que o 55 

aluno regressar as atividades sua notas serão aproveitadas. Passamos ao quinto item da pauta: 56 

Regime Excepcional de Aprendizagem de Amanda Brandão Horochovsk.  A aluna encontra-se em 57 

regime excepcional de aprendizagem. Por solicitação, o caso foi apresentado ao colegiado para que 58 

todos os representantes dos departamentos tomassem ciência. Atualmente, a aluna cursa o segundo 59 

período. Passamos ao quinto item. Evento do Internato/OSCE na UFF. A discente Clara Adame, 60 

representante do diretório acadêmico, esclareceu que no dia oito de agosto, o diretório realizou um 61 

evento para abordar algumas questões do internato. Foram convidados, especialmente, os alunos do 62 

ciclo clínico, pois, o foco era os alunos do quinto ao oitavo período. O motivo do evento foi baseado 63 

em muitas questões recebidas sobre dúvidas dos alunos a respeito do funcionamento do internato 64 

médico na faculdade e foi intitulado: “Degraus da Formação Médica: Internato.” Tem esse nome 65 

porque existe a intenção de realizar eventos sobre as outras fases do curso, ou sobre outros 66 

momentos da formação, como Mobilidade Acadêmica Internacional, e, outras informações que 67 

demandam questionamentos.  A metodologia utilizada foi por meio de questionário no qual o aluno 68 

elencava suas principais dúvidas. A partir daí, organizaram-se as palestras. Posteriormente,  a discente 69 

apresentou o resultado do trabalho desenvolvido e considerou que houve um enorme interesse dos 70 

alunos.  Além disso, Informou que depois do evento o diretório realizou uma reunião ordinária para 71 

avaliar todo o trabalho. Segundo ela, eles concluíram que esse momento foi o único espaço de 72 

discussão completo do internato médico dentro da faculdade. Diante dos resultados obtidos surgiu 73 

uma proposta em se que pretende promover o OSCE na UFF, que representa a Avaliação do Exame 74 

Clínico Objetivo Estrutural, que acontece nas provas práticas de residência médica em São Paulo. A 75 

proposta do DABT é realizar um evento semelhante na UFF, nos dias vinte e oito e vinte nove de 76 

novembro, mas necessita do apoio dos coordenadores do internato e da coordenação. O DABT 77 

montará o OSCE e se responsabilizará por preparar um documento com as necessidades e principais 78 

questionamentos apresentados pelos alunos. Os professores parabenizaram as alunas que trouxeram 79 

a apresentação e a proposta de trabalho. Alguns docentes se ofereceram para participar do OSCE.   A 80 

Profª Christiane colocou em votação para aprovação da liberação dos  internos  que queiram participar 81 

do OSCE. Destaca-se que o evento ocorrerá nos dias vinte e oito e vinte nove de novembro, no horário 82 

de quatorze às quinze horas, mediante inscrição dos interessados. Todos aprovaram por unanimidade.  83 

Para finalizar a reunião, Prof ª Suzete  informou que recebeu uma homenagem de seus alunos, em sua 84 

última aula da Biologia Geral em que ministra sobre animais peçonhentos. Disse que queria registrar 85 

que foi uma honra ter participado da formação dos alunos de medicina. A Clara informou que os 86 

alunos da turma cento e dezenove procurou o DABT para dizer que não estão conseguindo se inscrever 87 

em Neurobiologia por falta de vagas na turma regular.  Por isso solicitam a possibilidade de um curso 88 



 

de férias para que  se possa suprir a demanda, já que estão se atrasando cada vez mais.  Nada mais 89 

havendo a tratar, a Presidente encerrou a reunião e mandou que se lavrasse a ata, a qual, depois de 90 

lida e aprovada vai, pela mesma assinada. 91 

 92 

 93 


